



PPMG

凤凰出版传媒集团

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

扫码订阅

ZAKER南京 官方微信

今日总值班
郑春平 倪治清
封面主编
王磊
头版责编
吴瑕
版式总监
沈明

零售价每份1元

议事

举报三年无果
比局长卖酒更可怕

2013年师永峰从陕西省清涧县公安局局长调任横山县公安局局长后，被19名老下属举报，称其在清涧县任职期间涉嫌违法违纪，包括向下属单位卖白酒，集资千万盖酒店等问题。时至今日，举报人称未看到调查结果，师永峰本人目前仍在职。（7月18日《华商报》）

作为公安局长，师永峰挟权力之便向下属单位强制摊派500箱白酒，白酒费用直接从办案经费中扣除，获利60万元之多。

根据《公务员法》《警察法》的规定，包括警察在内的公务员，都不得参与营利性经营活动。《党员领导干部廉洁从政若干准则》规定：禁止党员领导干部私自从事营利性活动。也就是说，无论党纪还是国法，公安局长经商都是严格禁止的。

面对局长违规违纪，让人惊讶的是，包括公安局两名现局领导和17名干警实名举报三年之久却没有结果。当事人师永峰竟然毫发无损，依然担任着横山县公安局局长。面对质疑，榆林市纪委一处室负责人回应称，“已经处理过了”。至于具体是怎么处理的，该负责人却说不出一个所以然，以“时间长了”“办案人员不在”等理由搪塞。这到底是师永峰手眼通天，还是当地官员经商已成气候？

期待上级纪检部门积极介入、秉公办案，把公安局长强卖白酒等问题一查到底，用翔实的调查结论给当地干警、民众一个合理交代。湖北读者叶祝颐

高校涨学费，涨得明白才让人信服

高校学费涨价，就算有合理的由头，但到底涨多少，涨的学费用到哪里，怎么用，也需要清晰的账本，满足家长和社会公众更多的知情权。

现代快报特约评论员 肖余恨

多地高校学费又将迎来新一轮上涨。据中国青年报调查，今年，广东、江西、内蒙古等地对本地高校学费进行调整。针对高校学费上调，广东省发改委相关负责人说，学费十几年没调整不是很正常，应该建立与物价水平联动的调整机制。北京大学教务部副部长卢晓东也认为，高校应当建立学费与物价指数相互关联的调整机制。高校学费每年都应当有所变动。

按说，随着物价的不断上涨，高校学费上涨，也是顺理成章的事情。但好像每次学费上涨，高校都理直气壮，社会舆论却不以为然。公众的质疑，也是多次提出相关方面一直未予明确答复的问题。

物价水平上涨，办学成本提高、还贷压力增大、涨价是国际趋势，等等。高校拿出的涨学费的理由各异，但公众对此却难以接受，这倒不完全是出于“屁股决定脑袋”的利益本位考虑，而是学费上涨理由总让人觉得含糊其辞。

首先，物价上涨是事实，但物价上涨了多大幅度？是否办学成本加大，就一定要与物价上涨幅度匹配？办学成本其中一个重要的方面，是师资成本，师资成本自有国家教育部来解决，没理由与物价上涨幅度挂钩吧。所以，办学成本提高是事实，但办学成本到底由哪些组成？成本不合理，能不能将成本细化、公开？拿一本“糊涂账”来搪塞，以之作

为涨学费的主要依据，没有舆论反彈才奇怪呢！

其次，高校学费应该考虑国民收入状况。教育部门总喜欢转移视线，说对贫困生下足了功夫，保证不因贫而影响学业，似乎贫困生的问题解决了，其他家庭就一定可以承受。国际通行惯例是，大学学费不能高于居民可支配收入20%。那么，中国的大学学费占居民可支配收入远超20%，又如何解释？这能说在“可承受范围”内吗？这样的自说自话，公众自然无法接受。

再次，高校涨学费，还有给出的理由是“还贷压力增大”。国家有明文规定，不得将学生学费用于学校还贷，事实上，靠学生的学费来还贷，也是杯水车薪。前些年搞大跃进式的“大学城”冒进，不切实际地互相攀比，不论效益地拼命圈地建大楼，不问后果地疯狂借贷，已经产生了严重的后果，这些恐怕要靠国家和地方政府想办法来一揽子解决，而不是打学生学费的主意，显然这

是打错了算盘。

最后，一些高校一方面喊着钱不够用，必须涨价，另一方面乱花钱现象比比皆是。部分高校行政机构庞杂，开支大、乱开支；一些学校建豪华校园、景观大道，铺张浪费；科研经费浪费惊人，经费使用缺乏有效论证和监管。至于高校被腐败吞噬的办学经费，更是一个巨大的黑洞。

因此，高校学费涨价，就算有合理的由头，但到底涨多少，涨的学费用到哪里，怎么用，也需要清晰的账本，满足家长和社会公众更多的知情权。此外，高校毕竟还承担着培养人才的大计，不能一切朝钱看、一味套用企业经营的台本来算账。

高校涨学费要涨得合理、明白，让人信服。同时，高校学费调整后，有必要在合理界定人才培养成本、公开经费用途、完善助学奖学资金、落实贫困学子学费减免等方面坐实，以减轻学费上涨给一些学生和家庭带来的压力。

新华锐评

最近，“南海仲裁闹剧”结果出炉，极大地伤害了中国人民的感情，不少网友在网络上激愤声讨。身为中国人，心系国家前途命运，揭露“南海仲裁闹剧”背后的不公正，是爱国感情的体现。不过，如果这种情感释放，变为破坏社会正常秩序的不法行为，还将其贴上“爱国”的标签，就走入了误区。

有媒体报道，个别网友声称为了爱国“要砸烂苹果手机”，要抵制肯德基……类似的举动，实在不是表达爱国情感的正确方式，想必多数网友会理智辨别。

几年前，日本推出“购岛闹

折腾自己不是爱国

剧”，这种荒唐行动同样引发网友抗议。当时，有一些极不理智的人喊着爱国的口号，怒砸同胞的日系轿车，甚至与日本有关的东西都在破坏之列。西安一位市民开着自己的卡罗拉轿车，竟被一群人围攻，被打破了头。最后的结果，当然是损害财物者必须赔偿，肇事伤人者理所当然地受到刑事处罚。

说起来，理智的同胞都难以理解，怎么还会有人把损坏同胞的财物当成“爱国”，这不是自己折腾自己吗？往深里说，这是“亲者痛、仇者快”呀。

面对所谓南海仲裁，我国政府

坚决说“不”。国家领导人通过重要场合郑重表态，相关部门通过各种方式渠道说明情况、表明立场，摆事实、讲道理，坚持通过谈判协商解决有关领土和海洋划界问题。如果爱国，就应该传播好这些“中国声音”，奋发图强，进而凝聚起“中国力量”。

如果我们都能走出思维的误区，行动更加理智，把爱国的理念化为行动，立足自己的岗位做好工作，脚踏实地为国家发展添砖加瓦，这才是务实有效的爱国。

这是闹剧的拙劣编剧们最不愿、或最怕看到的。据新华社

图说新闻

不必纠结于
过半高职生为农家娃

据人民日报报道，日前在京发布的《2016中国高等职业教育质量年度报告》显示：高等职业教育成为农村孩子接受高等教育的重要途径，高职院校农家子弟的比重逐年上升，目前已达到53%。网上一些人表示担忧，认为农村孩子读高职是被普通高校或重点大学边缘化的无奈选择。不过也有观点认为，农村孩子与城市孩子都是平等的，都应一视同仁，我们要营造的是公平的教育环境与氛围，大可不必为此纠结。

漫画 王铎



来论

17日清晨，敦煌市党河风情线发生一起溺水事件：一女子酒后欲自杀被同伴救起，孰料该女子第二次跳入水中，随后赶到的同伴及好心人施救，不幸的是有6人（3男3女）相继溺亡，其中5人为救人者。目前，具体事件相关部门仍在调查。（7月18日兰州晚报）

这则新闻让人痛心：不仅自杀者没有被救起，而且共有5人为救她不幸身亡；不仅人们没有对救人者表现出敬畏，反而觉得这样的牺牲不值。更有甚者，有人开始诅咒自杀者，为

5人因救自杀者溺亡，不值得吗

何不能找一个安静的地方自杀呢？这样至少不会连累其他5人丧命。

没有人愿意这样的事情发生。但是，当它真的发生时，我们并不能因为极端个案，而颠覆一些应该坚持的基本认知。比如，对生命的尊重，即使是一个自杀者，其生命也是应该被挽救和珍惜的，不能因为自杀是一种选择，就放任其自然发生；比如，对牺牲的敬畏，即便牺牲让人感到无比沉重，似乎透露出一些愚昧色彩，但并不能因牺牲中的某些不理性，就得出冷漠才是理性选择

的结论。

具体地说，无论发生了什么结果，新闻中那位跳水自杀的女子都应该得到挽救。对于突然出现的自杀者，人们必须提供力所能及的救援和救助，这是一个社会具有温度的表现，也是一个社会对个体的基本尊重。既然，我们痛恨于自杀面前的起哄，并将之斥为国人的劣根性，为何又忍心对一个跳水自杀者予以斥责呢？

至于因为牺牲沉重便得出冷漠理性的逻辑，更是荒唐。一来，牺牲

自然是沉重的，对于这份沉重人们应该作出的选择不是逃避，而是敬畏。二来，牺牲之外并不是只有冷漠，即使人们不能亲自承受牺牲之重，也不应该做一个冷漠者以自保。在冷漠之外人们还可以做出力所能及的救助，这也是作为一个公民应该承担的责任。

所以，面对5人救人死亡的沉重，人们应该得出的结论其实不是冷漠，而是应该感到心暖，产生敬畏，并且想想面对类似危机，自己能够做些什么。

南京读者 李劲强